



## 第一茶樓

我為話劇取名《天下第一樓》，在北京還有一間茶樓叫「第一茶樓」。先說飯樓。全聚德老店舊址在前門肉市，在街邊兩條板凳架一塊木板賣生雞鴨起家的老楊，辛苦賺了些錢，找到肉市一間小門面開了家小飯館，他經營多年生鴨子進貨容易，就賣鴨子。該着他發達，皇上退位，宮裏頭的正宗烤鴨師傳流民間，來到老楊這間小店烤起鴨子，生意愈做愈大，於是老楊蓋起一座小樓，樓不大只有兩層，但在當時是北京城第一家有樓的飯館，因而名聲大噪。

第一茶樓，說的是中山公園裏始建於1915年的「來今雨軒」。其名取自杜甫。天寶十年，詩聖杜甫貧病交迫，病榻前空無一人，有位老友冒雨來訪，杜甫非常感動，作詩以示謝意。詩前有小序：「杜子臥病長安旅次，多雨生魚、青苔及榻，當時車馬之客，舊雨來，今雨不來……」常說「舊雨新知」指的正是老朋友和新朋友，朱啟鈞把這茶樓取名「來今雨軒」，是指新朋舊友都可來此歡聚。

我對第一茶樓有很深的記憶，中山公園有「來今雨軒」很多人知道，中山公園有間幼稚園，知道的一定不多，而我就是這家幼稚園的學生。成年後曾經去找兒時記憶，古色古香的幼稚園門楣已經變成一家政府機構，門禁森嚴，已不再是當年歡聲笑語的童趣天地。那時，家人來中山公園接我

放學，幼稚園有「校車」接送。那時候沒有汽車，是有棚的腳踏三輪車，一車可以坐8個小朋友。但是家人們很願意親自來接我，因為可以去「來今雨軒」，於是這個茶樓也成了我這個三四歲的小孩子常常去的地方。

童年的我對茶、點心、乾燒活魚，一點興趣都沒有，大人們遇到「舊雨新雨」，沒完沒了的話題我更沒興趣，我喜歡的是參天古柏下面的蟻蟻窩，樹下飛來飛去的小雀、蜻蜓、蝴蝶……不覺日落，中山公園音樂堂的音樂會或者大戲就要開場，家人和朋友們搶着埋單，準有一個大人，追着我餵食，我唯一接受的是冬菜包子。冬菜包子是這裏的名點，也叫高樁包子，比一般包子高出三分之一，為的是多放餡料，每個包子有26個褶，就是正宗了。餡是四川冬菜和肉末，既是江南口味，想來不應該是冬菜，應該是梅乾菜，口味鹹中帶甜，南方人喜歡，就這一味，吸引了住在北京的江南人士，連紹興的魯迅都是常客。

「來今雨軒」曾經聚集了不少當年北京的名人雅士，說出名姓個個如雷貫耳，記下不少風流雅事和革命業跡，名字雖然古色古香，故事卻是紅色經典。現今，「來今雨軒」依然是熱點，很多遊園人都要去坐一坐。茶資不便宜，冬菜包子8元一個，是市面的幾倍價錢，「來今雨軒」也是中山公園的網紅，掃碼下單，包子直接快遞到家，可惜來不了香港。



鄧達智

## 圓塘日落

Round Pond, 直譯：圓塘。圓塘位於海德公園並排的肯盛頓花園。

肯盛頓花園服務着緊貼它的肯盛頓宮 (Kensington Place)，造就一片坐西向東的寬宏綠色屏障。

戴安娜王妃、瑪嘉烈公主等等都曾經居住的宮院朝東窗台，能看到圓塘一片微微起浪的秀麗水色。

很多人都弄錯肯盛頓花園是海德公園的一部分，其實不然，前者精緻得多，一片圓塘為綠得不可再綠的院落，完美造就畫龍點睛。

從花園望向重門宮院的普羅大眾比較王室成員幸運得多，午後近黃昏，坐下圓塘東隅厚實木材長椅望西看去，眼前大片無論微波還是澎湃，總之永遠起浪的滔滔塘水。近的鶯鶯、水鴨、海鷗、天鵝點綴日落金光燦爛，略遠為肯盛頓宮的建築群，再遠便是肯盛頓丘陵的百年老樹和教堂高尖塔頂；這是我從前每天下課走路回家必經之路，不論久坐還是短留，總愛徘徊的城中一角。

只有平民百姓才會從這個角度看圓塘及肯盛頓宮，住在裏邊的人看不到這邊獨佳的日落風景，卻只能看到日落金光或微風細雨散落在愛上圓塘風景的人身上。

貴族，平民，相互演繹卞之琳名句：



◆倫敦中心西區肯盛頓花園，位於海德公園與肯盛頓宮之間，設圓形淺塘 Round Pond，鱗光水影為周邊風景生色不少！  
作者供圖

你站在橋上看風景  
看風景的人在樓上看你  
明月裝飾了你的窗子  
你裝飾了別人的夢

圓塘與我，曾經有着極密切的關係；倫敦市中心不少為百年前修葺，路面偏窄改無可，交通燈也非與時俱進以現代處理系統操作，數十年來不說沒改善，另加流行的單車專用徑，路面更窄。舊時下課等公共巴士回家，簡直等到地老天荒，偶然，決定放棄，安步當車，走路回家或上班，既可省錢，控制時間，又可鍛鍊骨力，上課一程，下課一程，總共貼近2小時，8公里左右路程當作每日鍛鍊身體的運動，非常有益，亦因此習慣黃昏時段走至圓塘，索性坐下欣賞日落，久而久之幾年下來，成為日後離開倫敦之後懷念的地方。

那些年，二十出頭歲數；前途、功課、半工讀對經濟的隱憂、感情……不一而足的愁滋味，都在圓塘邊上思考，常亦悟出解決法子。除了風景怡人，圓塘成了我的沉默老師，調校情緒平衡。

數十年過去，每次因公務、探親、悠閒度假回到倫敦，定必抽空舊地重遊，讓圓塘泛起的微波，一再洗滌心靈。

## 帶刺的茶



袁星

## 夏日與毛囊發炎

最近，連續幾天有很多位年輕女性因腋下或比堅尼位置有膿腫，非常痛，但在這些隱蔽位置又不好意思去看醫生，結果愈來愈腫得厲害，連行路都痛得忍無可忍，終於求診。

細問之下都是因為最近天氣炎熱，夏天女孩子都喜歡穿一些露背低腰的衣物，為了漂亮，有的自己用刀剃，有的去美容院做激光脫毛，但可能皮膚處理不當，事先沒有清潔消毒，有小傷口沒有清潔好引致細菌感染，毛囊發炎，加上天氣溫度濕度適中，細菌不斷繁殖。開始時，可能有少許痕癢，她們塗一些止癢劑，或者用濕紙巾去擦，有小結節的時候用指甲去擠壓，不單止沒有消失，反而引致很快形成很大的膿瘍，令到她們很痛。

檢查之下，這些膿瘍有一至兩公分不等，上面含膿，旁邊紅腫疼痛，用手術刀切開放膿，徹底清潔傷口，輕微的可以口服抗生素，嚴重的要靜脈注射抗生素才慢慢好轉。幸好她們肯來睇醫生，否則這些地方的組織疏鬆容易引致蜂

買過一次茉莉花茶，從超市買的，塑料瓶裝着，看上去含苞待放的花朵萼綠瓣白，若不是蓋子密封得嚴實，青白之色定然沁香。回到家，迅速打開。或許是乾透了的緣故，茉莉花確實是茉莉花，但沒聞到丁點茉莉花的香味兒。

用沸水沖泡，茉莉花舒展開來，剛才還乾縮的姿態不再，湊近杯口的熱氣嗅一嗅，還是沒啥味兒，不僅沒有茉莉花的甜香氣，連淡淡的清香都沒有。吹吹表層茶水，稍稍抿上一小口，依然沒啥清香。只比白開水，多了一點淡淡半透明的黃綠色。名義上是茶，喝上去，那黃綠之色，並沒茶水的感覺。

家中養了兩棵茉莉，花開時，香味挺遠的。擺在客廳、陽台和臥室都能聞到。那種香味不像梔子，不濃重，卻淡雅清新。不曉得茉莉花茶的做法，也捨不得揪掉茉莉花苞製茶。只有不大的兩棵，賞花還賞不夠呢。至於茶，買就行了。

回老家接母親，臨返回時，她拿出一個塑膠袋，要裝些自製的蒲公英茶。母親做的蒲公英茶，只選取葉片，在鍋中小火烘焙熟乾，即能泡茶。這兩天，我就是喝的這種茶。蒲公英茶色澤淡綠，聞上去有點青草香，喝起來口感滑潤，不苦不澀。這種茶，跟集市上買的「大葉子、小葉子」差別不大。我不善於品茶，只要改變了白開水的顏色，不苦不澀就行。

絮叨這麼多，並不是重點，重點是母親在車上的一段話。她的話，激起了我內心的連鎖反應。「生活處處皆學問」，不親身感觸，有時真體會不到。母親說，上午在山腳下的山楂行裏打農藥，她負責看機子，父親噴藥。機子是汽油機，只要桶裏有藥水，機中有汽油，母親就不用正兒八經在那守着。抽這個空，母親找了個塑料袋，就近摘了些酸棗芽。芽帶刺，總扎手，不易摘。回家後，母親把酸棗芽給了村中一個嬌子，讓她幫忙捎到鄰城鎮的一家超市賣。聽四姨父說，那些酸棗芽是製茶用的，他喝過。

從小在山村長大，見過無數次野酸棗樹，也吃過不知多少回野酸棗，後來得知野酸棗仁用石碾碾碎加糖炒熟，有安神作用，記得自己好像還吃過，酸酸甜甜的。至於酸棗芽可以做成茶，還是頭一次聽說。既然有人收人採，此話必然不假。查閱資料得知，酸棗芽茶確實存在，還有許多酸棗芽茶企業，專門生產售賣各種商標的酸棗芽茶。

進一步查了查，酸棗芽茶製作不複雜。採摘來酸棗芽後，用清水洗淨晾乾，放到機器中烘烤兩遍，再搓成茶段或顆粒狀，最後烘乾包裝。在農村老家那邊，雖然沒有專業設備，按照步驟，做些茶葉自飲，完全可以。

母親承諾，等她回老家後，就採些做茶，下次來時給我們帶來喝。酸棗芽做的茶，以前沒喝過，但應該很不錯。

那次去科室，見科內的肖雨晴匆忙扒開一個生玉米在啃，我很訝異。女士都愛苗條，就算為了減肥，為了身材，也不用啃生玉米吧！生玉米的味道和口感，應該不咋樣。

「沒吃早飯？玉米是生的吧？你昨啃生玉米？」「袁哥，我不給你解釋，給你掰點你先嘗嘗。」說實話，我接過小肖遞過來的玉米，看着她一臉真誠的模樣，心中還是打鼓的。玉米明明就是生的，味道能好到哪裏去。生活常識在腦海中翻滾，新煮熟的玉米，趁熱乎吃，味道的確挺好。生玉米的味道嘛，讓我內心糾結和掙扎。接都接了，好奇也好，難為情也好，嘗嘗吧！就算味道不咋地，至少不會很難吃。

「嘆嗤！嘆！」那種極微的嘎崩脆到一咬爆漿的聲響，耳雖聽不到，牙卻感觸真切。第一次吃到這麼脆的玉米，這種感覺還沒削減，另一種感覺立馬升騰：甜、香、多汁！這還是玉米麼？我當時的表情，估計是既窘迫又興奮的。小肖說：「這是水果玉米，我爹朋友家農場種的。」「水果玉米？」見我愣神，小肖補充道：「咱鎮上的水果超市就有賣的，可能你以前沒注意到。不過，他們那裏不是新鮮的，是包裝好的，開袋即食。」

在農村長大，以前村裏也有種玉米的。去

## 到泰國拜四面神須知(下)

上星期跟你們分享我早前去曼谷旅遊時，去拜祭「四面神」的經驗，而且因為一位在當地居住的華人朋友把他拜「四面神」的正確方法告訴我，所以在這裏跟你們分享。

上星期提到，向「四面神」許下願望之後，也需要在拜的時候說如果願成真要怎樣還神。但千萬不要許下一些很難做到的還神方式，例如：如果願成真，我會送上1,000隻熾熱的雞蛋給你吃。是不能做到，但要知道，如果只是去當地旅遊的話，你怎樣才可以把1,000隻雞蛋弄熟呢？當然你可以求助一些餐廳食肆幫你這樣做，但可能就有點麻煩。而有些熟讀拜「四面神」的朋友說：「許願的方法也要集中於一件事，不要向着神明說『我希望事業可以好些』」。「好些」的意思是怎樣呢？沒有實質地形容，可能神明已經幫助你好了一些，但你自己沒有發現，結果可能你認為願望沒有成真，便不去還神。所以如果許願的話，其實要講一些實質的願望，例如：我希望今年內可以升職加薪。這樣在今年內你便會知道神明有沒有幫助到你，當然就算你祈求神明保佑你，你自己也要付出努力，因為我一直相信，這個世界是沒有免費午餐的。任何得回來的成就，也需要付出。此外，許一些願望不要太誇張，可能有人會說：「我希望今年內人工可以從年薪100萬，增加到1億元。」這樣未免太誇張及太貪心了。

據說「四面神」，最喜歡是幫助一些貧苦大眾，希望他們在貧窮的生活下可以得到好一些的回報或是解決他們眼前燃眉之急。另外，據我在泰國的朋友說：「如果想願望更容易成真，最好在逢星期二凌晨12點後才去拜神，聽講神明在12點後會降落在人間。」當然信不信由你。而且據我所知，因為疫情之後，現在「四面神」的開放時間，只是到晚上10點半，所以大家要注意一下。

其實，我這次到曼谷旅遊除了去拜祭「四面神」及許願之外，我還首次去拜「象神」。而拜「象神」也有很多規矩，而且都幾有趣，下一次再把我泰國這個熟悉拜神的朋友的資訊跟你們分享。不厭其煩再說一次，信不信由你，不是在這裏導人迷信，有時候人到了一些困難的環境下，也希望可以得到神明的鼓勵及支持。

年，父親還在老家種了一些玉米。我只知道玉米有夏季熟的和秋季熟的，玉米粒有大有小，還有一種黏玉米，也經常吃煮熟的鮮玉米，統統是煮熟後才能吃。能生吃的玉米，從未聽聞，更未嘗過。農村裏，有養蜜蜂的不稀罕，幾乎每個村都有一兩群。就算現在沒有了，也可能曾經有過，以後還會有。爺爺和父親，都養過蜜蜂。我到鎮上上班後，離家不太遠，下了班沒事幹，也開始鼓搗蜜蜂。蜂場在老家，平時由父親照顧，得空時，我回去管理。

我們這兒的蜜蜂，多是中蜂，後來有意蜂出現。我開始養殖蜜蜂後，純美國意蜂、東北黑風、卡峰等等，都曾嘗試。記得那時，我還特意在超市買過一次純金銀花蜜，二三十元一瓶吧，並現身說法，毫不留情地猛烈抨擊賣純金銀花蜜的人缺乏基本常識。由於金銀花蜜深和蜜蜂相對太大所致，不管中蜂還是意蜂，都根本採不到金銀花蜜。

三四年前，得知一種無刺蜂，體形非常小，南方一些地區可以養殖。反覆考量多次，有中蜂、意蜂和黑蜂的養殖經驗做鋪墊，3月份，我引進了一群，做好保溫措施後，放到老家平房窗戶內。平房窗外東側不遠，就是我家的定點蜂場。黃紋酸蜂，體長只有大米粒的三分之二，身寬約為大米粒的一半。把其蜂群安置到金銀花地裏，金銀花開時，採其花蜜一點問題都沒有。從其蜂群中取出的，自然是妥妥的純金銀花蜜。不過，酸蜂蜜與普通蜂蜜還是有一定區別的，最明顯的區別就是多了個「酸」味。

炒製的蒲公英茶，聽聞的酸棗芽茶，買過的茉莉花茶，肖雨晴遞過來的水果玉米，剛引進的黃紋酸蜂群，抨擊過的純金銀花蜜，都是生活中的點滴。這些點滴，各有學問。

沒糾結太多，我只付諸行動了3件事。去水果超市買了兩根水果玉米，讓母親和兒子品嘗了；買來一包水果玉米種，已讓父親種到蜂場的空地；查閱了酸棗芽茶的製作方法，準備親自嘗試，若味道好，農村老家的山上即是無際茶園。

## 夢幻劇《川內相親》



小蝶

最近我追看的電視劇是無線電視的《川內相親》。此劇原名是《卿卿日常》，大概是韓劇《社內相親》大受歡迎，無線電視便將它易名為《川內相親》。

本來我對古裝喜劇沒有太大興趣。我喜歡的是歷史劇或如《御賜小仵作》（又名《機智小法官》）可以動腦筋的古裝劇。不過，由於《川內相親》在8時半播映，正值我吃晚飯的時候，便姑且一看。我看了一兩集後，覺得它是屬於容易入口的甜寵喜劇。雖然不是非常高水準或特別好看，但用來佐飯是可以的，便繼續看下去。

雖然《川內相親》說的是一個以君權、父權的男權為主的皇宮故事，但真正的主人翁卻是一班女角色，是一個大女主劇。

首集開始，一班年輕女子參加選秀，被選中者可當上皇子們（劇中的稱謂是少主）的妃嬪（劇中稱為夫人、側夫人），甚至成為太子妃，他日更有機會登上皇后的寶座。這種格局完全讓人以為它是一齣關於後宮鬥爭的電視劇，但它竟然絲毫沒有一般宮廷劇的公式橋段。

更甚的是，它不但沒有後宮的爾虞我詐，明槍暗箭，劇中一班女子甚至是相親相愛，同氣連枝。所

有妯娌之間的關係和交往都是和諧共處，互相愛護，彼此支持。全劇除了四少主的夫人是壞人和二側夫人的母親是自私的人之外，沒有壞的女角。

先看3名進宮參加選秀的女主角：郝葭、上官婧和李薇。她們分別當上二少主側夫人、五少主夫人和六少主側夫人。郝葭和李薇是兒時好友。前者機心重，後者純樸直率。這種開局很容易令人猜想二女日後定會為皇后寶座和權力而惡鬥。編劇大概是想一眾慣於看宮鬥劇的觀眾大跌眼鏡吧，3名女主角由始至終都是感情不變的好姐妹。

這真是一個夢幻劇，因為所有情節在現實生活中是沒可能發生的。正如草小寶眼中看到的皇宮其實是與妓院一樣，都是藏污納垢、充滿謊言、權術鬥爭的地方，只不過皇宮外表包裝較為莊嚴華麗而已。女子們生活在其中，根本沒有可能和睦相處。

皇帝的妃嬪們永遠要共事一夫是矛盾根源之一。即使是尋常家庭，妻子要與其他女人分享丈夫已經足以引起無窮問題，何況自己的丈夫是皇

帝？正室和妾侍拚個你死我活才是正常。可是，《川內相親》內的夫人和側夫人都能和平相處，連皇后和妃子也是好朋友。即使是深愛着丈夫的二夫人，開始時雖然嫉妒比自己年輕貌美的妾侍郝葭，令她不好過，但她從沒有使出任何陰險手段。

後來，她一方面知道郝葭沒有搶奪她的位置之意；二來發現自己深愛之人原來是卑鄙小人，便更處處維護和幫助郝葭，助她脫險。她的理由是女人應該幫助女人，我相信另一個理由是她本身就是一個善良的人。